
A város most kezd felocsudni 
ájulásából. Immár a hetedik vé- 
re halottat ültettük el az Ur 

őjőbe. 
a egyetlen gyermek-áldozatát , 

czi Eleket, aki két nap két éj: 
jel feküdt széttépett ártatlan ; 
i ével az ázott, 

talmas erőfeszitéssel igyekszik 
uralkodni i hiszen két 

syönyörü jánykájának árvasás 
gát kell szeretetével enyhitenie. 
Pénteken a felesége koporsóját 
kisér tegnap a ; 

Rulikovszky temetőben. 

Reggel kilenc órakor minden 

két. A halottas házban megrene ! 
ditő, rövid szertartás, aztán a 
kántor éneke szárnyalt a kopor- 

só fölött. A rabbi nem mondott 
beszédet. De beszélt rebbenő 
minden szem és minden reszkez 
tő száj az egyszerü ravatal köz 
rül. 

- Isten veled kicsi fiam - 
zokogott szegény. összetört apa 
- isten veled... anyukád vár.. 

Ez volt a halotti szónoklat. A 
kis koporsót édesanyja sirja 
mellett eresztették le a földbe.. 

Minály írenke 
állapota 

A kórházban megfogyatkozz 
tak a szerencsétlenség sebesült- 
jei. Dudás Vilmát eltemették, a 
fiatal Reich Alfrédné pedig tul 
van minden veszélyen, ugy, 

hatja a zsidó kórházat. ahol 
nagy gonddal ápolják. És mi vár 

hitvestársát, akinek tragikus 
sorsáról mitse tud ma még. 
e sulyos beteg Mi h áz 
V 

lányka, aki felső lábszárán szene 
vedett rendkivül sulyos sérülést. 
Teljesen eszméletén van s szen- 
vedéseit a tudomány eszközei- 
vel igyekeznek az orvosok enye 
hiteni. Ar rról van szó, hogy a sez 
besült lábát i kell. Ér- 

re vonatkozólag a ezt 
mondták nekünk: 

- Mihályi Irénkét megvizs- 
gálta Steiner dr kolozsvári egye- 
temi professzor. Véleménye 

szenyes rone 

és csodálatos nyugalmának kö- 

külsőség nélkül temették Lekszi: 

a marosludasi fiatal 

Tegnap a katasztróe , 

földelték el szegény kicsi Váz 

-
.
 

hogy pár nap mulva el is hagy- 

akkor szegénykére, ha majd az 
urát fogja keresni, ha követeli a 

lya.. 

nem vigasztalan se tekintetben 

eltemették a kis 
egyezik a mi felfogásunkkal. 
professzornak az az álláspontja, 
hogy a sebészi beavatkozással a 
legvégsőkig várni kell, mert rez 

A mény van arra, hogy a fiatal 
szervezet gy őzedelemeskedik és 
ebben az esetben az amputálás 
elkerülhető. 

Szabó erésyszerész, Váciék utitársa 
Szabó Sándor gyógyszerész 

a Sabinazpatika ismert bérlője 
is a katasztrófazvonat utasa volt 

szönhette szerencsés megmenez 

közelébe. a boldogtalan férfi han 1 Szerdán délután - beszéli 
Szabó - én is a fürdővonaton 
ültem, még pedig éppen abban a 
végzetes harmadosztályu kupéz 
ban, amely szegény Váczinét és 

a fiacskáját temette roncsai alá. 
érte a derék ember, 

kis fia sirja felett zokogott a 
A Püspökfürdőben voltam felez 
ségemmel és öcsémmel. Hazafelé 
vagyis a Félixbe együtt iöttünk 
Váczinéval. Hatalmas vagon 
volt a miénk szakaszra osztott 
régi kocsi, hat-hat üléssel. Egyik 
fülkében ültünk mi hárman, to- 
vábbá két ismeretlen hölgy és 
Vácziné, a középső szakaszban 
egész egyedül a kis Váczi Elek 
játszott egy ostorral. a tőlünk 
legtávolabb eső fülkében egy 
idős ur foglalt helyet. Feleségem 
egész uton Váczinéval beszélgez 
tett, aki a kislánya jövőjét fej- 

tegette, egy anya szent és bol- 
dog áradozásával. Mialatt a vo- 
nat a Félixben állt. tovább folyt 
a csendes beszélgetés. Egyszer 
csak siketitő kiáltozás riaszt 
meg ijesztő vonatfüttyöket hal- 
lok, kihajolok az ablakon. lá- 
tom az izgatott embereket, azt 
hittem indulás van. A pénztár 
felől jöttek. De a másik pillanat- 
ban valahogy átéreztem mi tör- 
tént. Mintha valami rettenetes 
belső erő ösztönzött volna, gyore 
san kirugtam az ajtót, amely kiz 
vülről zárva volt, de az állomás 
son nem tudom hogyan, miért 
kinyitottam, kiugrottam és ma- 
gam után rántottam a felesége- 
met, a kis öcsém utánam ugrott. 
Mind a hárman elestünk, a felee 
ségem rámzuhant erős zuzódás 
sokat tem. Láttam, 
amint az idegen ur kiugrott és a 
hölgyek, köztük Vácziné is az 
ajtóban ugrásra készen álltak. 
Vácziné, amint odanéztem si- 
koltozva szökött vissza - nyilz 
ván a kisfiáért. Abban a pilla- 
natban a kocsi lefordult és ösza 
szetört. mint egy gyufaskatuz 

A yárosban, feltünő nyustalat 

sággal tárgyalj azt a 
ményt, hozy a kis Váczi Elek 

holttestét szerda délutántól pén: 
tek délutánig hagyták a vagon 
romok alatt. Felvilágositást kére 
tünk errenézve illetékes helyen 
ezt mondották: 
- Miulasztás cmiatt senkit 

nem terhel, mert a halotthoz 
nem férhettünk hozzá technikai 
eszközök hiján. Nekünk nem 
állnak megfelelő szerszámok 
rendelkezésünkre. 
- De viszont a városban arez 

ról beszéltek - vetettük közbe 
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hogy több 

tették el, hogy a 

perdan ák. 

halott is lehet a 
roncsok között s már ezért is el 
kellett volna követni mindent, 
ogy a romokat azonnal eltakaz 
ritsák. 

- Mi addig nem mozdulhat- 
tunk, mig Kolozsvárról meg nem 
érkezett a gépdaru, mert emberi 
erő nem elég ily nagy suly fel- 
emelésére. Különben is az első 
órákban félre voltunk vezetve 
mert egyrészt azt a hirt terjesze 

kisfiu él, megz 
került, másfelől ugy értesültünk, 
hogy senki nem hiányzik az uta- 
sok közül. Abban a pillanatban 
mikor a kis Váczi Gyula holléz 
te kétessé vált, mi már ujra megz 
sürgettük a kolozsvári emelőgéz 
pet, amely aztán azonnal el is 
jött. 

...................... 

Bratianu a minisztertanácsban 

heszámolt a varsói utról 
Bukaresti tudósitónk távira- 

tozza: Tegnap délben miniszter- 
tanács volt, amelyen Jonel Braz 
tianu elnökölt. A miniszterelnök 
részletesen beszámolt a királyi 
pár lengyelországi utjáról. El- 
mondotta, milyen lelkesedéssel 
fogadták mindenütt a királyt és 
a királynét, valamint a Romáz 
niát képviselő minisztereket. 

Anghelescnu dr közoktatás- 
ügyi miniszter rámutatott. hogy 
a szegénysorsu tisztviselők és 
falusiak gyermekei számára az 
iskolák mellett az államnak in- 
ternátusokat kell létesitenie. A 
minisztertanács erre a célra 50 
millió leit szavazott meg. Végül 
kisebb ügyekkel foglalkozott a 
minisztertanács. 

vvvvvvvvvvevvvvevvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvűY? 

A francia haditörvényszék 
hét németet halálra itélt 

- Az Estilap eredeti távirata - 

A ruhrvidéki küzdelemnek bőz tették, hogy nem volt tudomár 

ven vannak már elitéltiei. ma 

azonban az a jelentés érkezik, 
hogy a mainzi haditörvényszék 
hét német embert vasuti szabos 
tázs miatt halálra itélt. A váde 
irat szerint a tényállás a követe 
Zező: Posenheimban 25-éről 26- 
ára virradó éjjel egy sindarabot 
dugtak az egyik váltóba. hogy 
a Wiesbaden-stassburgi gyorsz 
vonat kisiklását idézzék elő. 
Sasse, Mauer, Gruber. Hahne, 
Schneider. Dreier. Laut. Wrey 
és Köhler vádlottak egy szervez 
zet tagjai voltak, melvynek az 
volt a feladata, hogy szabotáláz 
sokat végezzen. Köhler rábirta 
Schneidert a szervezetbe való 
belépésre és hajlékról is gondos- 
kodott részére. A szervezet négy 
tagja feljelentést tett a rendőrsé- 
an. mire a vádlottakat elfogták. 
A vádlottak - mint a Petit Pariz 
sien tudósitása mondia - nyo- 
morukkal védekeztek és kijelen- 

suk a szervezet céljairól. A fele- 
lősség legnagyobb részét egy 
szökésben levő társukra hárit- 

A védők, akik francia nyelven 
tartották meg beszédüket. azoke 
nak a társadalmi köröknek ere 
kölcsrontó hatására hivatkoztak, 
amelyekhez a vádlottak tartoz- 
nak. A haditörvényszék. Sasse, 
Mauer, Gruber. Hahne. Schnei- 
der, Dreier és Wrev vádlottakat 
halálra, Lautot életfogytig tartó 
fegyházra itélte. Köhler szálló- 
tulajdonost ötévi börtönre és a 
preköltségek megfizetésére itéle 
ték. A francia megszállóehatóság 
parancsot adott ki, amely szez 
rint tekintettel a merénvletekre, 
a vágánytól kétszáz méterre 

jobbra és balrta mindenkire rá 

kell lőni, ottlakóra is. ha egyszeri 

hivásra meg nem állnak és kezüs 
ket föl nem emelik. 

.. . aA a.
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HIREK 

* Emőd Tamás Nagyváradon. 
Ady Endre baráti körének egyik 
legkedvesebb tagja, a halhatate 
lan költő intumusa Emőd Tas- 
más Nagyváradra érkezett. - 
Emőd Tamás is a magyar iroda- 
loninak ama kitünőségei közé 
tartozik, akik Várad őstelevéz 
nyéből meritették a teremtő 
inspirációt. A nagynevü költő 
első verseivel minket lepett meg 
minket örvendeztetett meg, ek 
ső, tapogatózó kis szinpadi jeles 
neteit nekünk olvasgatta félve s 
ma a magyar szinpadi literatura 
elsőrangu nevei közt szerepel az 
egykori kedves kis váradi poéta, 
aki a mi ujságunkba rajzolta be- 
le tehetségének világitó szineiz 
vel legszebb riportjait. Emőd 
"Tamás rokoni látogatóba érkez 
zett és dolgozni fog legujabb 
drámáján. Októberben nagy 
eseménye lesz müvészi életének: 
a Vigszinházban adják Mézes- 
kalács cimü költői játékát. 

" Patzkó zeneiskolában a be- 
iratások a jövő tanévre megkeze 
dődtek az iskola helyiségében 
Uri-utca 15, a főpostával szeme 

' Eljegyzés. Gottfried Lia 
és Breuer István jegyesek. 
(Minden külön értesités helyett) 

* Váradi előadás a spekulációs 
törvényről. A Kereskedelmi 
Csarnokban tegnap délelőtt dr 
Eried János, a Csarnok főtit- 
kára előadást tartott az uj ár- 
drágitási (spekulációs) törvénye 
vől. Ismertette, melyek azok a 
szakaszok. amelyek értelmezést 
kivánnak, - ami csakis a végres 
hajtási utasitástól várható. Meg- 
magyarázta az előadó, hogy a 
törvény betüi szerint hogyan 
kell az árakat kiszámitani, mege 
jelölni, mit nevez a törvény bez 
szerzési árnak és menni haz 
szon felszámitását engedi. Fried 

János dr részletesen akkor fog- 
ja ismertetni a törvényt, ha a 

végrehajtási utasitás megjele- 
nik. 

A szinész gyásza. Megrene 
ditó csapás érte Perényi 
Kálmánt a nagyváradi szinház 
pepszerü tagját. Tizenhárom hóz 
napos Zoltán nevü kisfia vasáre 

nap délelőtt rövid szenvedés 
atán elhunyt. Temetése ma délz 

után lesz a Szent Jánoszutca 6. 
szám alatti gyászházból. 

* Propaganda boxzverseny a 
Sporttéren. A Törekvés boxs- 
szakosztálya tegnap délután 

propaganda böxmérkőzést ren- 
dezett a Sporttéren, amelynek sage. ' 
részletes eredménye a követke- 

ző: Dromer győz Schwartz el- 
len. Imre győz Ligeti ellen. Dörf: 
ler szép küzdelem után legyüri 
Trankot. Orosz 3 pont előnye 
nyel győz Duró ellen. Muharosz 
Kálmán és a Rudulescu-Hant- 

pár nagyszerüű küzdelme eldönz 
tetlen maradt. 

* A Vestul Romaniei cimü 
politikai hetilap, amely Mar- 

cus István volt rendőrprefek- 
tus szerkesztésében jelenik meg. 
tegnap a Körös korzón szépen 

sikerült népünnepélyt rendezett 

ötletes programmal. Népünne- 
pély után bál volt a „Lidó' ter- 
meiben. 

Augusztus 4sén lesz a Hege- 

düs hirlapiroda zenemü osztáz 

lya által kitüzött 8 ezer leies 
kottapályázat lejárta. Eddig a 

CGéza városi alszámvevő mult 

napig minden kottavásárló részt 
vehet a kapott szelvényekkel. 

- Minden kotta megvan a He: 

gedüs hirlapiroda zenemü osz- 
tályában. 

Hiázasságkötés. Jablonszky 

ho 26-án tartotta esküövőjét 
Czeglédy Stefikével. (Minden 
külén értesítés helyett) 

A Lápossyszeneiskola évzá- 
rása. A Lápossy Erzsébet zenes 
iskolája ez idén is szokott erede 
ménnyel zárta a tanévet s a 
pénteki zárózünnepélyen a zon- 
goraz és hegedü növendékek ko- 
maoly és alapos képzettségről 
számoltak be. Szorgalmas tanu- 
lásukért dicséretet érdemelnek a 
következők: Balázsy Margit 
(V. évf.), Putnik Elemér, Tene 
kei Sándor, Kovács Aurélia (V. 
évf.), Serbán Margit. Tóth IIi, 

Sebestyén Magda (IV. évi.), 
Koller Gyula. Papp Antal, 
Vendler Sári, Igaz Olga CII. 
évf.) Ravazzini Angelo, FEriede 

mann László, Vasas Béla, Kato- 

na Dezső, Buday József, Zemp- 

lényi Teréz, Fleisz Magda, Dézsi 

Ionka, Bondor Ilonka, Béler 

Ionka (II. évf.), Zemplényi 
László, Lőwinger Ida, Fekete 

István. Szilas Magda, Sarkady 

Tlonka, Kohn Margit, Bein Vio- 
la, Pop Melánia. Kovács Valés 
ria (I évi.) 

Az Atlantic nyári mozi 

kedden, itt még nem látott pro- 

dukciót mutatott be. Fellépnek 

az egész világon elismert legel- 

ső cowboy csapatok, melyek eze 

ideig csak Páris, London, Berlin 

és hasonló nagyobb városok kö- 

zönsége láthatott. A cowboy 

csapat mozi előadás keretében 

lép fel olyan szenzációs és tünez 

ményes produkciókkal. hogy 

méltóan igazolt az előzetes nagy 

érdeklődés. A nagy attrakcióra 

jegyeket elővételben árusit az 

Atlantic pénztár d. e. 11 és d. u. 

" Halálozás. Özv. Novák 

Károlyné szül. Thury Pauliá- 

na 81 éves korában elhalálozott, 

temetése julius hó 2-án d. u. 2 

órakor lesz megtartva a Köröse 

utca 29. sz. háznál. Germán Ká- 

roly utóda „Kegyelet" Sas pas- 

A vigjáték müsor sikere min- 

den várakozást felülmult. Az 

emberek egészségesre nevették 

magukat és sokan nézték meg 

kétszer, háromszor egymásután 

a pompás Dorianefilmeket. A 

négy kitünő bohózatból álló vig- 

játék müsor ma utoljára látható 

a Dorian Filnszinházban. Elő- 

adások kezdete 6 és 9 órakor. 

Az Atlantic nyári moziban 

tegnap délután mutatkozott be a 

kis csodaprimadonna, Dessewffy 

Flórika. Klasszikus ének és táncz 

számait a közönség zajos tetszés 

se kisérte. A nagy érdeklődésre 

való tekintettel a báios kis priz 

madonna - ma utoljára - isa 

mét felléep a 9 órai előadáson 

klasszikus ének és táncszámok- 

kal. Egyben szinrekerül a nagy 

sikerrel bemutatott A földalatti 

vasuti katasztírófa 6 felvonásos 
detektiv dráma. Előadás rendes 

helyárakkal 9 órakor. 

Olcsó tratik 
már nincs 

helyette Benedeknél 
8 leiért 10 deka 

Kandia töltött epret 

i kozni egész nap lehet az iskola dom őt eléggé ajá 

Fürdődressz is csak 120 lei a legszebb, 

vegyünk és jóizüen együnk. 

.:....... 

solde 
ás köszönetet mondok dr 

7sén, szombaton kezdődik meg. Mare. Str. Regele d 10.) 

Klasszikus táncok és ritmikues Ama sikerült torokműtétért, ame- 

tornák, külön tanfolyam! Beirat- rajtam végzett és nem tu- 

helyiségeben zo
k figyelmébe, akiknek torok-

. 

s Az Apolló mozgószinház a orr- és fülepecialistára van szük- 

mai napra ismét pazar látvá: sége. 

nyosságot készitett elő. Bemu CG.Ih. Dragos. 
tatja a legszebb filmek egyikét: a Banca Comerciala Romana 

Áz asszony hűseg (Lavina) 5 fele cégvezetője. Galac. 
onásos társadaimi drámát, a fő. OradeazMare, 1923. VII/1. 
szerepben Hollavy Kamilla, An- 
dorfv Ida és Dán Norbert. Szen: y " 

zációssá teszi a mai előadást a Fajdalomtól megtört szivvel 
kis Dessewffy Flórika - gyer: jelentjük, hogy a legjebb 
mekprimadonna fellépte. ki a fil- apa,nagyapa, testvér ésrokon 
men a fő gyermekszerepet ját- 
sza. A 7 és 9 órai előadáson pez Fleischer lgnácz 

dig személyesen is föllép klasz: életének 75-ik évében hosz- 

szikus ének és táncszámokkal. szas szenvedés után, f. hó 

Az előadások rendes helyárak- 1-én jobblétre szenderült. 
kal 5. 7 és 9 órakor kezdődnek. Drága hatlottunk földi ma- 

* Harisnyák, kesztyük, jum- radványalt !. hó 3-án d. e. 

per pamut, férfi ingek legolcsóbe 11 órakor fogluk Rimanóczi- 

ban Bhumnál, a Körös parton. utca 5 sz. gyászházból a 
Ru ikovszky-uil izr. slrkert 
ben örök nyugalomra he- 
lyezni 

Fleischer Imre. Fieischer De 
zső gyermekei. Kolliner Miksá- 

Ne aggódjanak, hogy minden drága 

és azért járnak a gyerekek nyáron 

Bneleg ruhába 

Segithet raita azonnal és menten 

Csak a „Hattyu áruház"-ba menjen. né sz. Fleischer Janka, Fleiscner 

ilssréret eeen Ött a sok s ikó ige csó árb: yulán v. Fieischer Mi 
Ott a sok szép trikó ik n olcsó árban sané, özv Feischer VI n 

nem szorul benne a test, mint Zrinyi a özv. Fleischer Manóné, Weiez 

(szigeti várban lovits Lejosne sz. Fleischer 

De még ahhoz is hozzá kell szokni, Hermin, Fieischer Kabosné só- 

j0gy tesolcsó rve okni gornől. Fleischer Kabos, Kolli- 
hogy ott legolcsóbb a gyermek-zokni. Eer Misa, Welszlo eta Lalos 

sógorai Lánczi István unosája. 

mit ha felvesz, Ön lesz a legiessebb 

A fürdős maga mondta a Pankollts, Van szerencsém értesiteni a 

hogy olyan szép dress schol sincs régi vevő közönségemet. hogy 

tisztán kezelt disznózhus és zsir- 
A lányok között sincs már egy. nemüt ujra árusitok, ott a hol a 

a ki harisnyáért nem oda megy. juhust mérem. 

Szép is mindnek a bokáia, Tisztelettel 

mert a Hattyus-tól való a harisnyája. í Czoldán János 

hentes, mészáros Szt. Lászlóztér. 
Ha talán nem tudná, hogy melre van 

fés hol MEGÉRKEZTEK 
megmondom hát: ott, hol legolcsóbb Szép nai grenadin buzok 100 feltól 

laz Odol. szép na srenadin runik 250 letől 

Sas passagec. zép női pongyo : 1 

(Sas passage) n.Szép ayeneehák 50 leitől 
sz ruhák a legolcs 1 1Káesz fűrdórunák a legolcsőbb árban 

Berdach Jenő MoDELL ARUHÁZ 
dentist szent János utca e. szám alatt 

St. Regele Ferdinand 6 számu szelvény 

7 yikti a Nagyváradi Csthap 

foghueás Lei 35 egaimi alándékárs. 

ogtömés Az 00 egymásután 

Kaucsukba / 06 lalt 1 09. 50 következő! pból a szel 

Fém korona Lei 100 ényeze. vágia és 

Arany korc a Lei 300 . , vény e öny so 
' ültve etlsmer - 

Hogsorok szájsadtással v. avény 

angikül a győkerek eltávo- nében kiasónivatalunkban (He- 
ütása nélkűül készülnek. genüs Wiapiroda) átadja, részt 

Vidétiek 2 2 órán vosz a Magyváradi Estilap iro- 

betül kielégüttetnek aaimi zorsolázában. 
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Telees 492. Alaptöke Lel 10.000,000 Teletes 402. 
Tartialék Lel 20.000,000 ! 

Kartelen kivaoül 

Vazátüyatség a AAI Bak ÉG MELEELELE L-d 
nagy Sándor-utca 4. 
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gudapesti tudósítónk távirata - 

A rendérség a hires Kovács Testvé- 

ek bünügyében egyei befejezte 

nyomozást és hosszua nivatalos jelen- 

tésben számol be az eredményről. 

Rémregénybe ülő részletek pattantak 

ki irja a liberális Az ÚUiság - és 

megdöbbentő jelenség, hogy a Kovács 

testvérek társasága éveken keresztül 

büntetlenül garázdálkodhatott. 

Meost már tisztán áll az ügy, a Kovács 

testvérek patrónusai nem mernek moc- 

canni és nem tettek kisérletet sem, 

hogy kiszabaditsák védenceiket. 

A büntetőtörvénykönyv min- 

mememüi paragraiusai ráhuz- 

ható erre a gyilkos társaságra. 

A Kovács testvérek a mult év augusz- 

tusában alapitották a Magyar Nemzeti 

Multunk Kulturális Társaságot. Ennek 

az egyesületnek fővédnöke Józset kir, 

herceg volt és egyik védnöke Roma- 

nelli, akit éppen ugy, mint a kir. herce- 

et, megtévesztettek az egyesület cél- 

iaira, az alapitók multjára vonatkozólag. 

Kovácsék és büntársaik 
bizottsága gyüitéseket 

tizenegyes 

rendezett az 

egész országban. A vallomásokból meg- 

állapitható, hogy 

több mint tizenötmillió koro- 

nát zsaroltak ki a Társaság 

tagial. 

De a pénz nem volt elegendő. Szalay 
Józsaf Öllől-ut 52. számu lakásában 

pénzhamisitómübhelyt rendeztek 
be másiélmillió költséggel. 

Szokolokat hamisitottak, de a szoko- 

lok nem sikerültek s nem tudták forga- 

tomba hozni. A pénz arra kellett, hogy 
a kültelkeken házat vegyenek. Egyet ki 

is szemeltek az Angyalföldön és hozzá 
egy csukott autót. Ők, mint a rendőr- 

ségen be is vallották, 

Vázsonyi Vilmost, Rassay Ká- 

rolyt, Rupert Rezsőt, Drózdy 
Gyözöt külön-külön ugyan- 
olyan módon, mint annak ide- 

jén Somogyi Bélát, el akarták 
csalni az autójukba és ott a 

kültelki házukban akarták meg- 

! gyilkolni. 

Azt remélték, hogy ezekkel a gyilkos- 
ságokkal általános zürzavart támaszta- 

pak, 

nagy pozromot 

szervezhetnek és amint ők mondják a 

mostani keresztényellenes rendszert 

végképen megbuktathatják. 

Eközben a kulturális társaság tömér- 

dek ekrazitot gyültött. Néhány héttel 

ezelőtt, amikor a gyültések már kime- 

rültek, a Pannónia-szállóbeli büntanyán 

megbeszélések folytak, hogy szövetkez- 

ni kell diákokkal, itjumunkásokkal és 

anás rétegekkel, s hogy 

Bethlen István miniszterelnö- 

köt, de elsősorban Klebelsberg 

Kunó grót kultuszminisztert, 

utóbbit zsldóbarát érzelmel 

miatt, akár gyilkosság utján Iis 

el kell távolitani. 

Kovácsék és társaik nem is tagadják. 

hogy ilyenfajta megbeszéléseket folytat- 

tak, mert mint ők mondják, intranzigens 

keresztény alapon állanak és nem tür- 

hették tovább, hogy a zsidófaj felülke- 

rekedjék. Sok mindenféle tervvel, ioglal- 

koztak, igy egyebek között 

hető. 

] s 

április hó második felében egy 
pénteki napon a dohány-utcai 

zsinagógát akarták ielrobbanta- 
ni. Éiszaka ifelemelték a Ká- 

roly-körut sarkán levő iőcsa- 

tornának vasrostélyát és le- 
szálottak a mélységbe, egészen 
a dohány-utcai zsinagóga tor- 

kolatáig. terepszemlét tartot- 

tak, hogy hol kellene egy ké- 

söbb elkészítendő dinamitbom- 

bát elhelyezni ugy, hogy a 
templom teljesen rombadöljön 

és az ott ájtatoskodó sokszáz 
hivő teljesen elpusztuljon. 

De ettől a tervtől is elállottak, mert 

nem kaptak segitőtársakat, akik ugyan- 
abban az időben a „ghettó-negyedben" 

ifegyverekkel a kezükben pogromot ren- 

deztek volna. : 

Mindezeket a dolgokat tellességében 

bevallották Kovácsék és társaik. A 

rendőrségen kihallgatásuk alkalmával 

folyton hangoztatták azokat a jelszava- 

kat, amelyek az ébredőgyüléseken na- 

pirenden vannak. A rendőrség támasz- 

poutokat nyert továbbá, hogy a Reis- 

mann elleni gyilkosságban nemcsak a 

A Kovács testvérek felakarták robbantani 
adohány-utcai zsinagógát 

Meg akarták ölni Vázsonyit, Rassayt, Rupertet és Drozdyt -
 Bethlent 

és Klebelsberget is készek voltak eltenni láb alól 

NAGYVARADI ESTIAP 
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Kovács testvérek, hanem a most letar- 

tóztatásban lévők egyike-másika is 

gyanusnak látszik. Reismann zongora- 

gyárost nem politikai okokból gyilkol- 

ták meg, hanem egyszerüen elrabolták 

néhány százezer koronáját, melyet zon- 

goravásárlás céljából vitt magával. 

Bebizonyitást nyert, hogy 

Kör elleni 

merényletben 

semmilyen részük sem volt, Ezt a fel- 

tevések szerint egész más elemek kö- 

vették el. 

Az előállitott tizenhét embert 

hütlen kezelés, gyilkosságra va- 

ló szövetkezés, 

az állami és társadalmi rend hatályo- 

sabb védelméről szóló 1921: III. t.e. 

első szakaszába ütköző büntett miatt 

letartóztatta a rendőrség. 

Párhuzamosan a rendőrhatósággal a 

katonai ügyészség is eljárást inditott B. 

alezredes és M. százados ellen, akik 

elmulasztották visszaszerezni a katonai 

kincstár részére a nagymennyiségü ek- 

razitot Kovácséktól és társaiktól, mikor 

eltávolitották őket a felkelés földiéről. 

az Erzsébetvárosi 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv
vvvvvvYvvvvvűvi 

A csehek megverté. 

Románia válogatott futbalcsapatát 
E edmény 6: 0 (2: 0) 

Egész Erdély sportközönsége 

felcsigázott érdeklődéssel kisér- 

te a Kolozsváron eldöntésre kez 

rülő első csehaomán válogatott 

mérkőzés eredményét. Annak 

előrebocsájtása mellett. hogy taz 

lán senki sem gondolt a román 

csapat győzelmére, viszont ilyen 

kudarcra senki sem gondolt. A 

cseh válogatott szinte felmörz 

zsolta a román reprezentativ 

csapatot. A cseh csapat méltóan 

megelőzött hiréhez ugyancsak 

tekintélyes gólkülömbséggel ver- 

te meg a román válogatottat. A 

vereség főoka azonban iórészt 

egy hibás beállitásnak köszönz 

A már eleitett Síroescu 

kapust érthetetlen módon, tiszz 

tán protekcióból, az utolsó percs 

ben mégis beállitották. Pusztán 

az ő ügyetlenkedésének köszöne 

bető, hogy a román válogatott 

ilyen aránytalan vereséget szen- 

vedett. Legalább kilencven száz 

zalékban Stroescu volt az oka a 

kapott góloknak. A kapus felüle: 

tes, sőt gyakran indolens játéka 

végül átragadt a többiekre is 

ugy hogy az igazán szépen igyekz 

vő román válogatottak a meccs 

utolisó negyedórájában szánal- 
mas játékot produkáltak. A ro- 

mnán csapatból Bartha-Kinigli. 

dr Hirsch, Strök és Guga váltak 

ki A többiek formán alul ját- 

szottak. 
A cseh csapat ha nem is muz 

ott valami brilliáns formát, de 

endkivül gyors és váratlan kis 

szökéseikkel határozottan fölötte 

állottak a román csapatoknak. A 

gsólok közül ötöt egymaga Vlcek 

lőtt. A hatodik gólt Stapl rugta. 

A meccset több mint nyolce 
ezer ember nézte végig. Sees 

mann bécsi biró kitünően vezet- 

te le a válogatott küzdelmet. 

Hogyangyőztek az aradia 
Váradon 

A két város bainokcsapatá- 

nak első összecsapásából egy 

szerencsés véletlen folvtán miniz 

mális gólkülönbséggel az aradiak 

kerültek ki győztesen. Ez azon- 

ban nem jelenti azt, hogy a Tö 

rekvés nem volt egyenrangu el- 

lenfél. Minden tulzás nélkül: küz 

lönösen az első félidőben a vás 

tadi bajnokcsapat javára köny- 

velhető a morális siker. A Tö- 

rekvés támadásai valami fatális 

véletlen folytán állandóan mega 

hiusultak. A mérkőzés egyetlen 

sóliját a második félidő 324k per- 

cében tizenegyesből érik el az 

aradiak. 

Az első félidőben a Törekvés 

nivós és lendületes támadásokat 

vezett a Glória CFR ellen és ál 

landóan sakkban tartia a kitünő- 

en müködő aradi védelmet. Daz 

cára a Törekvés imponáló fölés 

nyének, a félidő eredménytelen 

marad 
A második félidőben a Törek- 

vés kissé fáradtnak látszik. Akz 

ciói lanyhábbak és egyre naz 

gyobb tért enged az aradiaknak, 

Székely emberfeletti erővel tart- 

ja vissza a támadásokat. A 32 

percben Raduciner kézzel érinti 

a labdát. A Il-set Choika gólba 

lövi. A félidő hátralevő része 

makacs és elkeseredett küzde- 

lemmel telik el. Arad feltünő 

módon sokat durváskodott. 

A meccset nagy igyekezettel, 

de erélytelenül Vadász (Szat- 

már) vezeti le. 

A Törekvés lett ujra 
Nagyvárad bajnoka 
A szövetség által delegált spez 

ciális bizottság szombaton este 
foglalkozott ismét a NAC- 
Egyetértés ugynevezett barátsák 
gos mérkőzésének ügyével. A bi- 

gottság rövid tanácskozás után 
kimondotta, hogy a négy hét 
előtt lejátszott mérkőzés miután 
a szövetség azt bainoki meccs 
nek deklarálta mint ilyen esik 
számitásba. Ez alapon Nagyvá- 
a 1 bajnokcsapata ismét a Tő- 
rekvés lett és a bainoki lista má- 
Mik helyezettje a NAC. 
Az Egyetértés a sérelmes haz 

tározatot megfelebbezte az igaz- 
gatótanácshoz. 

........
.. 

Moskovits méltóságos ur 
Egy nagyváradikarrier regényes története 

Az ugy volt, hogy a kilencve- 
nes évek derekán egy fiatal ipaz 
ros állitott be Hoványi Gézá' 
hoz a Nagyváradi Takarékpénz- 
tár igazgatójához. Jól öltözött 
császárszakálas. derüs tekintetü 
ember. Hoványi Géza baráti 
társaságban sokszor beszélt 

- Volna egy tervem - mond: 
ta a bankvezér egyszerü látoga- 
tója - nem nagy terv, de az in- 
tézet is kereshetne rajta, én is 
megtalálnám a számitásomat, 
ha az igazgató ur akarná. Különz 
ben Moskovits Farkas cipőfelsőz 
részkészitő vagyok innen a 
szomszédból, a Deutsch házból. 

Felsőrészkészitő. Furcsa. A 
bankdirektorok akkoriban nem 
is igen tudták mi fán terem. Az 
igazgatónak tetszett a jó fellé- 
pésü fiatalember. Üljön le bes 
széljen és Moskovits Farkas, a 
félinteligens emberek bőbeszé- 
düségével fejtette ki szegényes 
kis tervét, ahogy a kicsi boltját. 
amely kezd jól menni, kevés 
pénzzel kibővithetnék. És az 
öreg takarék pártfogásába vette 
a kis zsidó mesterembert, a rak- 
tárába uj portékát hoztak, a 
boltba ui stelázsikat tettek és 
Moskovits Farkas dolgozott az 
önmaga erejében és becsületes 
hitében bizó munkás lázas szor- 
galmával. 
Nemsokára az iparos és keres- 

kedő körökben észrevették a 
dolgos, ambiciózus embert, aki 
Hoványi Géza utián értékes 
összeköttetéseket teremtett, 
jöttement, fáradozott dolgozott, 
fanasztikus tervel voltak, ame- 
lyeknek különböző rétegeket 
igyekezett megnyerni. Eh, susz- 
ter, mondogatták némelyek, de 

voltak, akik határtalanul biztak 

És egyszer csak a Biharme- 
gyei Takarék finanszirozásával 

megcsinálta a Moskovitszcipő- 

gyárat. Szerényebb keretekben 

indult az üzem, de aztán a pihez 

nést nem ismerő töretlen enere 

gia a semmiből teremtett egy 

hatalmas, amerikai stilusu cipő- 

gyárat, amely egyszerre első lett 

az országban. A reklám is ame- 

rikai stilü volt, amivel dolg
ozott 

Mennyi invenció, ötlet és lele- 

ményesség volt a szimpla em
ber: 

bDeni Ki ne emlékeznék a hires 

iapok na 
arusitva. Ug 

Selyem, szalma és külünböző 
választékban angro 
szintén kalapformák és masamód- 

kellékek nagyban kaphatók 

medali nől ka- 
árban lesznek nasmIHÁcSNÁL 

Ferdinénd király (Rákó
czi)-ut 12. sz.
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reklám jelszavára: Megelőzött 
Moskovits. Csakugyan: Mosko- 
vits mindenkit megelőzött és 
mindenkit meglepett. Amit ő 
csinált, arra csak igazi nagy taz 
jentum képes. És ugylátszik bes 
csületes tehetség. A Moskovitsz 
gyárat - amely később Hungáz 
ria cipőgyár lett - nagytekintés 
lyü, elsőrangu vállalattá fejlesz- 
tette, szinte gyorsvonati tempó- 
ban. Éjjelenappal dolgozott, utá- 
zott és tanult. A suszter a maga 
müvelésével olyan intelligenciás 
ra tett szert, hogy külföldön po- 
litikai és közgazdasági tekintéz 
lyekkel tárgyalt és hatalmas piaz 
cot szerzett vállalatának. Nép- 
szerüsége is nőtt s egyszer kép-e 
viselőnek is megakarta válaszz 
tatni magát. Azonkivül minden 
nagy városban fényes üzletet ál- 
litott, ahol a gyár produktumait 

árusitották. 

Aztán... aztán a konjunktuz 
ra... rossz szelek... szerene 
csétlen gazdasági viszonyok... 
a gyár megingott, Moskovits 
Farkast, aki már miniszterek és 
hadvezérek barátja volt, üldöz- 
ni kezdték a részvényesek, s jóle 
lehet bebizonyitotta. hogy a va- 
gyon sokkal több a tehernél, ré- 
gi. ismert história ez. különbö- 
ző puccsok után a vállalattól el- 
bocsátották. 
Nagy zuhanás volt, de Moss 

kovits Farkas talpra esett. A 
széleskiterjedésü érdekeltség va- 
gyonának nagy része eluszott a 
katasztrófális bukásban, s Mosz 
kovits is tönkrement. Azonban 
rögtön munkához látott és Pesz 
ten megalapitotta a Roboz cik 
pőgyárat. És jött a háboru, a 
nagy konjunktura, a gyár szerz 
zödéses szállitó lett, az elvesze 
tett vagyon százszorosan és 
ezerszeresen visszakerült. A Ro- 
boz gyár a legnagyobb vállala- 
tok egyike és Moskovits Fare- 
kas a legismertebb milliomosok 
közé tartozik Pesten. 

Most karrierje ormához ért. 
Budapesti tudósitónk táviratozz 
za, hogy Moskovits Farkast 
kormányfőtanácsossá nevezték 
ki. A pályájához - amely olyan 
fordulatos és érdekes - igazán 
ez is hozzátartozik. Moskovits 
Farkas méltóságos ur. 

Női filckalapok 
minden szinben 

800 leitől 
kaphatók 
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WAP- ÉS ESŐERNYŐT 
minden kivitelben készit 

ElsőErdéh lErnyőlpar 

NOSENBERG TESTVÉREK 
Megyvárad, Zöldfa-utca 858. 
Kérlen áralánlatot 

Föszerkesztő: MARTON MANÓ 

Felelős szerkesztő: KATONA BÉLA 

ban Kálmán Oszkár 

azmnáz 
HETI MÜSOR: 

Hétfő: Rigoletto, A bérlet 126. szám. 

Kedd: Zsidónő, Kálmán Oszkár, 

Nirschy Emilia és Fleischer Antal a bu- 

dapesti Operaház tagijainak fölléptével 
felemelt helyárakkal. 

Szerda délután: Hol a férjem, mérsé- 
kelt helyárakkal. Öt órai kezdettel. 
Szerda este: Román előadás. 

Csütörtök délután: Aranymadár, mér- 

sékelt helyárakkal. Öt órai kezdettel. 

Csütörtök este: Román előadás. 
péntek: Migznon, Kálmán Oszkár, 
Nirschy Emilia és Fleischer Antal a bu- 

dapesti Operaház tagiainak felléptével. 

felemelt helyárakkal. 

Szombat délután: 

helyárakkal. 

Szombat este: Boccacio, operett rep- 

riz, A bérlet 127. sz. 

Vasárnap délután: 

mérsékelt helyárakkal. 

Vasárnap este: Boccacio, 

kivül. 
Héttő délután: János vitéz, mérsékelt 

helyárakkal. 
Hétfő este: Román előadás. 

Tökmag, mérsékelt 

Három a kislány, 

bérleten 

RIGOLETTO 

- Operasrepriz. 

Az idei operaereprizek soráz 
ban igen értékes teliesitményt 
jelent a Rigoletto szombati előz 
adása. A gyönyörü Verdiz zopera 
cimszerepét Kovács Dezső éne- 
kelte. Erőtelies. érces baritonja 
imponáló erejében és szépségé- 

ben nyilvánult a finom vezető- 
szerepben. Nagy és őszinte sikez 
revolt neki is és Baranvai Joa 
lánnak is. aki ezuttal is Gildát 
énekelte, amely koloraturaképes- 
ségeinek különösen alkalmas sze- 
rep. Vaijda László a herceg sze-z 
repében az intelligens tenorista 
sokat islentő biztonságával ját- 
szott. A többiek: Markus, Bez 
reng, Kornai és Hant Ida. jók 

- Rigolette. Ma este Verdi 
csodás operája. a Rigoletto kerül 
szinre A) bérletben. Az opera 
főszerepeit ez alkalommal is Ba- 
ranyai, Kovács Dezső. Vajda, 
Márkus, Bereng. Kornai. Békési 
és Hant Ida éneklik. A zenekart 
Váradi karnagy vezényli. 

- Zsidónő és Mignon. E két 
opera lesz a szinház műsorán e 
héten. Ugy a Zsidónő. mint a 
Mignon operát a budapesti Opes 
raház kiváló karnagya, Fleischer 
Antal fogja vezényelni. Ez estén 
lép fel Nirschy Emilia. a világe 
hirü prima ballerina, ki két 
ballettetáncot fog 
Zsidónő előadása alatt. A Zsidó- 
nőzben fellép még Kálmán Oszz 
kár, a budapesti Operaház első 
basszistája, ki Brogni biborost 
fogia énekelni. A Mignon operáz 

Lothariot 
énekli Nirschy Emilia pedig tel- 
jesen uj ballettebetétekkel fogja 

meglepni a közönséget és ezek 
olyan számok, amelvyeket még a 
nagyváradi szinpadon nem mu- 
tatott be. Péntek estére a Fausf 
volt hirdetve, de technikai okok- 

bemutatni a 

enosom 
vELEFON 3.98 Tateron 

A Mulazgvári tElI-sürgyár sürei: 

ból az igazgatóság kénvtelen volt i 
a Faust operát a műsorról levene 

.
 .
 

ni és helyette a diánon kerül 
szinre. 

- Boccacio. Szombaton este 
az operettzirodalom gyöngyei köz 
zül egyik legértékesebb és leg- 
szebb zenéjü operettet uiiitja fel 
az igazgatóság s ez a Boccació, 
Suppé halhatatlan örökbecsiü 
műve. A cimszerepet. Boccaciót, 
Pintér Böske, Fiamettát Kelmai 
Ilona énekli. E nagy operett töbe 
bi szerepeit Pogány, Kovács Kaz 
tó. Erényi, Madas, Tolnai. Peré- 
"vi. Békési, Bereng, Kornai ének- 
lik. E nagyszerü operettet Madas 
Pista rendezi és Váradi karnagy 
vezényli. A Boccació szombaton 
A') bérletben és vasárnanp bérle- 
ten kivül kerül szinre. 

- Délutáni előadások,. Miután 
szerdán és csütörtökön este ro- 
mán előadás lesz a szinházban, 
a magyar társulat csak délután 
tart előadást. Szerda délután 
mérsékelt helyárakkal Hol a fér- 
jem kitünő vigjáték kerül szinre 
először délutáni előadásban, csü- 
törtökön délután pedig 
Aranymadár operette lesz a szin 
ház műüsorán ugyancsak mérséz 
kelt helyárakkal. Szombaton 
délután a nagysikerü Nécodéimni 
Dario uj darabja a Tökmag ke- 
rül szinre, vasárnap délután pe- 
dig a most nagy sikerrel feluji- 
tott Három a kislány operette 
kerül szinre mérsékelt helyárak- 
kal. Mind a négy délutáni elő- 
adásra már meglehet váltani a 
jegyeket a szinház pénztáránál. 

az 

1 
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Érteutés. Értesitem tisztelt m, rendelőimet és a n 
uri közönséget, hogy ur! szab ség 

áthelyertem Kapucinus-u ca 

1 számu Ozxtethelyiségbe, hol ral 
ron tartok mindenkor szezononké 

divataülönlegeszéget 

Pricdlánder uri szal 

eoMMl 
KABÁTOK 
valasztóékban érkezt 

morn M. Utód. 
uridivat üzletébe 

Bémer-tér Telefon 14 

Bármilyen szerkezetü ÓR 
szakszerüű JAVITÁSA 

Kálmás Sándor éksze 
Sat László- 
Plata Unii 

a HERCULES" tápsör és 
a világos „MONOSTOR" sör 

a vezető márkák, mert ulolérhetetlen minőségüek. 
* Aki jó sört akar inni, csak ezeket kérje mindenütt! 

Főraktar: 

ORIENT Ipari és kereskedelmi rt. 
Oradea-Mmara-Nagyvárad, Str. Gllány! 57 

sítinassíaaázásíaaiaiaísíaiisítósiki 
....... 0000000000-x0... 

na t üzler! HERMA 

Mindenkinek érdeke, hogy 
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Biharvármegye legnagyobb áruházal 

tipő- és kalapszükségletét a tegolcsóbban 

MANNHARDT és LEFKOVIIS 
cégnél, Nicolae Jorga gok 7szerezze be 

„HERMA" g9. kini, " aa trn ztlu. zm 
Külön fehérnemüosztály! 
gallér, kézelő, Ing és nyakkondő, harlenya 

; a legfinomakától a legolcsóbb minőségigi 
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Es n fessék ügye nenit Ü 

Harisnyáka 
Jumper selyaet etéspamu- 
tokat, uri és női üvatelkket 
rövidárukat a legoicsóbban 

Blum mtaintmái Köröspari (Emléktéri 
szerezhet be 



aa 

Ujabb merén
ylet 

ius 1 / 

Budapcsti tudósitónk táviraz 
tozza: Tegnap éjjel 1 órakor x 
Clubaiávéházba ismeretlen tet- 

sí tecsek kézigránátot dobtak be az 
; 

x 
.. .. 

ex abiakon, A rendőrség széleskörü 
nonké Zomozást inditott. A gránát 

em robbant fel, szeren : 

MKa ujjáalakult 
Gyermekbarát-egyesület 

A' Gyermekbarát Egyesület, 

amely a háboru előtti években 
fontos és áldásos szociális tevé- 

kenységet fejtett ki Nagyváraz 
don., ujjáalakulása óta tegnap ült 
össze először évi rendes közgyüz- 

lésre. Jelen voltak; Adorián Áre 

min dr elmök, Reismann Mórné, 

Az Olasz Béláné, dr Verzár Ist- 

vánné, dr Lévay Béláné, dr Vály 

Péterné, Czillér Imréné. Hanz 

zilián Ede, Váradi Ödön dr. Rez 
R zső Mór dr, Vály Péter. Szücs 

Adorján Ármin dr elnök nyi- 

totta meg a közgyülést. Rámutat 

az uljáéledt egyesület működé- 

dor dr törvényszéki biró. az 
svesület titkára felolvassa az ele 
mult évi munkáról szóló jelen- 
tést, amelyből impozánsan dom- 
borodik ki a komolyan felfogott 
szociális tevékenykedés intenzi- 
tása. ? 8 
A közgyülés Adorián Ármin 

dr elnök inditványára elhatároze- 
za, hogy a főtitkári ielentést az 
egvesület egyéb közleményeivel 
együtt kinyomatia. 
Hanzlián Ede ismerteti a zár- 

számadást, amely igen biztató 
képet nyujt az emberbaráti célu 
egyesülés anyagi ereiéről. 
Adorján dr elnök beielenti 
hogy legközeiebb néhai Rimler 
Károly dr v. polgármester nevéz 
re nagyobb alapitvánv létesül. 
amit az egyesület fog kezelni. A 
város is megszavazott 20.000 lei 
segélyt, amiért a közgyülés a váz- 
ros tanácsának köszönetet sza- 
vaz. Végül bejelenti az elnök, 
hogy tordai Molnár Gézáné le- 
mondott alelnöki tisztségéről, 
Helyébe a közgyülés egyhangu- 
an dr Verzár Istvánnét választja. 
Az egyes bizottságok elnökei- 

t! 

g7 nek és az uj igazgatósági tagok- 
nak megválasztására kerül a sor. 
A napközi otthonzbizottság el- 

zosa nökéül: Czillér Imrénét. a felrus 
házó-bizottság elnökéül dr Sfelz 

A ner Ervinnét; a patronázs-bizott- 
ság elnökéül dr Tatár Zoltán- 
nét, az élelmező-bizottság elnö- 
kéül Szőke Sándornét és bizott- 
sági társelnökül Szemere Miklós- 

A meglévő igazgatóságba uj 
tagokul kiegészitésképen beváz- 
lasztották: Deter Juliánt Bucico 
Koriolán dr-t, Popovici Miklós 
dret, Kemény Bélánét, dr Bolkis 
Viktornét. Vostinár János dret, 
ar Tripsó Sándornét. Németi 
Mihálynét, dr Vály Péternét, dr 
Lévai Bélánét, Catana Aurélt, dr 
Ille Andornét, Verzár István 
dret, Hanzllán Edénét és dr Pop- 

Ma is két bohózat kerül 
szinre a Bonbonniere nagy intim 
estién. Az összes szólisták uj 
magánszámokat énekelnek. Az 

sének fontosságára. Tripsó Sán- , 

A Havaszügynökség ielentése 
szerint egy szabadságoltakat 
szállitó belga vonatnak a duis 
burgi állomásról való elindulásaz 
kor a vonat egyik kocsijában 
bomba robbant föl. A robbanás 
a kocsit teliesen szétrombolta. 
Kilenc ember meghalt, huszonöt 
megsebesült. Belgium a legszigoz 
rubb megtorló intézkedéseket 
rendelte el a duisburgi robbanás 
ügyében. Ujabb hiradás szerint a 
fölrobbant bomba szilánkiai 
megöltek egy katonát, aki a Raj- 
na hidján őrt állott. 

Az elkeseredett harc. amit két 
ember vagy inkább két politikai 
pártírakció félév óta folyvtat a 
városi főügyészi állásért, ma 
döntő befejezéshez iutott. 

Ferdinánd király dekréz 
tuma visszahelyezte 
Dangra Demeter dret a 
főügyészi székbe. 

Az ügy egész komoplexuma 
sokkal ismeretesebb. semhogy 
részleteit uiból idézni kellene. 
Tudott dolog, hogy Mangra De- 
meter drat, Nagyvárad főügyéz 
szét ez év elején a belügyminisz- 
ter rendelkezési állományba hez 
lvyezte és helyére Simonca 
György dret nevezte ki. A hirz 
lapi polémia, ami a két főügyész 

Mangra dr azonban nem eléz 
edett meg nyilatkozatokkal. haz 
nem a legfőbb semmitőszék köze 
igazgatási tanácsánál megfeleb- 
"ezte a belügyminiszteri dekréz 

Belitska Sándor honvédelem- 
ügyi miniszter lemondott és a 
kormányzó lemondását tudomász 
sul is vette. Belitska Sándor lez 
mondó szándéka nem uikeletü. 
Mostani lemondásának semmi- 
éle politikai háttere vagy oka 
nincsen, a minthogy előbbi lez 
mondása sem függött össze a poz 

A rendőrség ma hajnalban 3 
órakor letartóztatta Freiber- 
ger Jenő álitólagos kereskedőt 
Nagyváradon jól ismert elegáns 
fiatalembert és Káló Géza pol- 
tatisztet. mert az a hivatalos 
felielentés érkezett ellenük, 
hogy hamisitott postabélyegző 
segitségével nagy összegekről 
szóló pénzutalványokat állitot- 
tak ki és azok ellenértékét az 
aradi és nagyváradi postahivataz 
loknál felvették. Körülbelül 
6-700.000 leit vettek fel ilymó- 
don a postahivataloknál. 
Ugyanakkor az aradi rendőre 
ség letartóztatta Weinber- 

gér Manót, aki szintén részese 
volt Freiberger és Káló üzelmei 

között végbe ment. élénken emz 

AAAAAA A A 

Mansra Demetert visszahelyezték 
Nagyvárad város főügyészi éallésába 

-
 

Az áldozatok számát pontosamn 

véletlenségnek tartiák. amelynek 

dásban megbetegedett és -mint 
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Egy váradi valutasiber 
szenzációs szélhámossága 
A 700000 leies hamis postautalvány 

Párisból jelentik uiabban: A 
Duisburg- hochfeldi Rajna- 

vonat áthaladt rajta, a levegőbe! 
röpitették. 

Állitólag ötven-hatvan 
a halottak száma. A 

környéket elzárták. 

még nem lehetett megállapitani. 
Hivatalos helyen a hidrobbanást 

előidézésében a németek nem 
részesek, amit az bizonyit. hogy 

tumot és a semmitőszék a mult 
hónap végén meg is semmisitet- 
te a dekrétumot. aminek törvé- 
nyes következménye az kellett, 
hogy legyen, hogy Mangra dr-t 
30 napon belül visszahelvezzék 
állásába. 
Csak igen kevesen hittek eb- 

ben a fordulatban, ám mégis be- 
következett. Tegnap megérkez 
zett Peter Julian prefektushoz a 

belügyminiszteriumtól a 
junius 22iki 3292923. 
számu királyi dekrétum, 
amely szerint Mangra 
Demeter dr vissza van 
helyezve a városi főz 
ügyészi tisztségbe, attól 
a naptól számitva, amez 
lyiken eltávozott. 

PPeter prefektus a Nagyváradi 
Estilap munkatársa előtt igy nyie 
latkozott: 

Simonca György dreról 
nincs emlités a dekrétumban. 
Ma, legkésőbb holnap végrehaj- 

litikával. Belitska Sándor az 
utóbbi időben középfülgyulla 

mondják - ez a betegség volt a 
legnagyobb ok arra, hogy föl- 
mentését kérje. Utóda Csáky 
Károly gróf vezérkari ezredes és 
néhai Csáky Albin gróf fia. 

nek. Mindkét rendőrség folytat- 
ja a nyomozást. 
Ereiberger Jenő igen ismert 
alakja volt a nagyváradi világ- 
nak. Valutas és értékpapirspeku- 
lációiról sokat beszéltek, mert 
különösen valutákban tünemé- 
nyes szerencsével spekulált. Az 
utóbbi időben hire járt, hogy 
értékpapiron sokat vesztett. 
Ugy látszik ezért adta magát 
ilyen bünös manipulációkra. 
amelyek most bukását okozták. 
Elfogatása az éjjel történt. 

Egyik bémertéri kávéházban dez 
tektivek leakarták tartóztatni, 
de megszökött. Izgalmas revole 
veres hajsza közben fogták el a 

..............." 

50 halott a Ruhrvidéken 
a Rajnahid felrobbanásánál? 

a hidat a megszálló csapatok 
őrzik. 
A belga minisztertanács tár- 

gyalja a merénylet körülmé. 
nyeit és dönteni fog a szükséges 
rendszabályokról. 

A brüsszeli német kö- 
vetséget védelem alá 
helyezték, mert a duis- 
burgi merénylet miatt 
nyugtalanságtól tartas 
nak. Szó van arról, 
hogy a német határt tel- 

jesen elzárják. 

tom, olyanképpen, hogy 

értesitem róla a polgárz 
mestert. aki átveszi a 
főügyészi hivatalt Si- 
monca dr-tól és átadja 
azt Mangra Demefernek. 

Megkérdeztük dr Mangra Dez 
metert is. aki a következőket 
mondotta: 
- Tudomásom van a királyi 

dekrétum tartalmáról. de egyz 
előre nem nyilatkozhatom. A 
prefektus közlése szerint holnap 
helyeznek vissza állásomba. 
Beszéltünk dr Bucico Koriolán 

polgármesterrel is, aki kijelen- 
tette, hogy a prefektus ma dél- 
előtt közölte vele a királvi dekré- 
tum megérkezését. A rendeletet 

még ma átküldi a polgármesteri 
hivatalhoz és ennek nyomán 
megteszi az átadásra vonatkozó 
intézkedéseket. 
Végül Simonca György is nyi- 

latkozott és kijelentette. hogy 
szivesen adia át hivatalát. 
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Lemondott 
a magyar honvédelmi miniszter 

MAI ZÜRICHI NYITÁS: 
BERLN-.. 00032 
NEWYORK - - - - 56750 
LONDON - - - - 2595 
PÁRIS--- 3430 
MILANO - - - -- 2495 
PRÁGA- -- 1700 
BUDAPEST--- 650 
BUKAREST - 290 
BÉCS--- 801/s 

NAGYVAÁRADI 

ARFOLYAMOK 

MAGYAR KORONA - 78 
MAÁRKA - --- 013 
OSZTRÁK KORONA - 38358 
CSEH KORONA - - 595 

FRANCIA FRANK - 1225 
sSvÁJCI FRANK - - 383510 
DOLLÁR -- - - 200 
LIRA - - ---- 880 
FONT STERLING - 890 

..... 

Prostean Jean templomi 

koncertje. A püspöki székesegye 

házban, a vasárnapi déli misén 

gyönyörüu hegedüszólókat ját- 

szott Jean Prostean, a ragyogó 
tehetségü hegedümüvész. Hándl 
Largoját és Kreisler Andantinó- 
ját adta elő elragadó szépséggel. 
A nagyszerü akusztikáju, hatal- 

mas templom évszázados bolt- 
ivei alatt lélekemelő szépséggel 
hatott a müvész tüneméynes 

Rákóczieuton. muzsikája. : ze



Kedd. 1923. iulius 3. 

Az ifi. Klein Sámuel r. t. 1923 
évi julias hó 11. napjám d. u
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órakor Nagyváradon Gilányi- 

utca 17. szám alatti irodahely
iséz 

gében 
i 

tart, melyre a részvényesek ez 

uton meghivatnak. 

MEGHIVo í 

Tárgysnorozat: 

1. az igazgatóság és felügpelő- 

bizottság lemondása. 
2. igazgatósági és felügyelő- 

bizottsági tagok választása. 

3. az alapszabályok 5. 8, 13. 

222, 20 S§-ainka módositása 

4. esetleges inditványok. 

Kelt Nagyváradon, 11923 évi 

julius hó 2. napján. 

Eladó házak 
Egy 140000. Egy 150,000 Egy 170 000 
Egy felbas olcsó árert. Egy gazdasá

gi 

udvarral 250 000. Egy 60.00. 
Egy 

nag udvarra, különfele epületekvel 

y 
Egy íz660 : ; 
Egy 60003. Egy gyönvora uri 1100.000 

Egy 80000. Égy 100000 Tő D risebb, 
nagyobb házak: Vioeken két ház korcs- 

mava, *5 es 108.000 lei. 

i. 2 hold felszereléssel 

Szőlők: 120000. Őtés fél 270,070 
felszera éssel, épülettel. Egy hod 90 

ezer Öt nold 350000. Kető nod 
260000 Kető hold 13 000. Egy hotd 
hozta 50000 Több kiseob, nagyob- 

hea a nhegy minden részében. 3 nod 
föld szép villával 190090 2 s 4 hold 

szántók. É-tekezni: 

d u. 3-ig Nilgesz- 
Temánénál 1.. 
Kötös otca 7 szém alatt. 
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föarváltalátot. mezőgazdák 
és Meréskelők feher eézet 

szalonnát 
2 4ablásig,-a elvasz e

ttdiezné- 

zelrt. fű töltéspapr ukásstrátaxa 

iennátnapláronalulbeszerezetik 
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ALAPITTATOTT 191-k ÉvBEn. 

háziutóa Z3. és 29. 

tetik. 

lerakatban vásárolják. Gyári árakban! 

Szalárdiutca 9., emeleten. 

E Te 
BUTOROZOTT különbejáratu szobát 

keres intelligens fiatalember. Cimet a 

Hegedüs hirlapirodába kér. 223 

LAKÁST, ellátást kap uriember Kór- 
320 

MODERN szoba, konyha, mellékhelyi- 

ség sürgőser átadó. Weisz Gizi Nyom- 

da-utca 4. 227 

ELADÓ sürgősen 
és Hentes-utca 22. uij 

Szőllőtelep-utca 8 

házak kedvező 

lárétt. Weisz Gizi, Nyomda-utca 4. 228 

eatxkamazás =] 
JÓ házból való 2 fiu tanulónak 

fizetéssel továbbá egy kiszolgás 

lótlány, aki már üzletben volt, 

lehetőleg 4 középiskolát végzett 
azonnalra 
elTstvérek, Jorga Miklós (Zölde 

fa) utca 13. 195 

FEHÉRNEMÜ varrónő iehérnemű 
varrást vállal házaknál is olcsón. Cim: 

Rotterné. Berkovits Ferenc-utca 1. sz. 

487 

BEJÁRÓ takatitónő azonnal felvétetik 
Jorga Miklós (Zöldfa) utca 6. íiszt. 216 

PERFEKT szakácsnőt keresek vidék- 
re. Jelentkezni Calvin (Ritoók) utca 26. 

205 

ÜGYES mindenes kis családhoz felvé- 
Cim: Robicsek, Vlaiku Aurél 

(Vámház) utca 51. 198 

GÉEPMESTER tanulót keres Sunfleld 
dombormünyomáa, Vlahuta (Szent Já- 

mos) utca 29. 

CUKORKA üzletbe kezdő leány fel- 

vétetik. Alexandru (Teleky) utca 41. 
221 

14-15 éves leányt keres üzletébe 

özv. Petri Árpádné optikai üzlet. 222 

Modera szobafe stést 
lutányo an készit 

Róth Zsigmond 
Velence-pact 34 sz uszodá-ai 

szemben. átlajá oozsvál-utca 34. 

ELapó HAZa 

Kolozsvári utcán modern ház 150,000, 

ugyanott 6 szobás lakás, korcsma, nazy 

udvar 300 ezer, üzlet, ház elfoglalható 

URAK! Ha a hölgyeknek tetszenl ELADÓ 6 személyes percellán szer- diszpárna, abrosz, függön ay ete- 

akamak, ugy harosnyájukat a Chemnitzi viz, Balogh szines raizok. ezy fényké- montirozását igen olcsón vállalja 

részeti műterem telles ferszerelese. 

egyben vagy külön-külön. Ferdinánd k
i- 

rály (Rákóczi) ut 30. lobb:a. Szász. 135 

FEHERNEMU eladók figyetmébe! Ha 

ELADÓ teljesen uj selyem pablan fe- 

hely halvány liia és egy rózsaszin 
se- 

lyem vatta paplan, Madeira abrosz 
12 

felvétetik Komlós 

szalvétával. Szász, Ferdiaánd király 

GRákóczi) ut 30. jobbra. 127 

LÖSZTER RUHAVÁSZON és nyá ! 
szöbetujdonságok tegolcsobb 

bevásárlasi forrása 

SZÉKELY 
posztóáruházában Sir. Avra

r 
44 uth t3 

ELADÓ 250 éves Dámszarvas aggancs 

szalen garnitura a következőkből áll: 

1 berakós asztal, 6 fotel és egy Kanapé. 

Különböző nagyságu perzsa szönyegek. 

Zsiga Miklós (Lukács György) utea 30. 

192 

ELADÓ egy kötött csikos ruha, egy 

asztalteritők minden nagyságban. Ferdi- 

nánd király (Rákóczi) ut 30. jobbra. 

Szász. 213 

ELADÓ női teljesen uj 37-es szürke 

antilop és fekete lakk cipő. Ferdinánd 

király (Rákócz!) ut 30. iobbra. Szász. 214 

ELADÓ Olasziban jó helyen szép uri 

magánház. Három szoba, konyha azon- 

nal beköltözhető. Ara 250,000 lei. Korts- 

máros László, Szaniszló-utca 22. 212 

EGY jó állapotban levő műtermi gé- 

pet keresek megvételre. Dalkovits fény- 

képészet. ' ' 

FÉSU-HAJTÚU kizárólag jó anyagból, 

pipere szappanok, kölni vizek, utazó és 

kézi kosarak legolcsóbban nálam sze- 

rezhetők be. Szabó fésüáruház, Sas-pas- 

sage 42. 

EGOY ügyes manikütöző leány azon- 

mal felvétetik a Rosenberger manikür 

szalonba, Köröspart. 217 

ROMÁN, magyar gépirónő állást ke- 

res. Cim eligedüs hirlapiroda. 218 

ner György-utca 4. I. 7. 

15,000 lei kaucióval izraclita fiatal 

nős, füszer szakmában jártas, három 

nyelvet beszél, bizalmi állást keres. Ci- 
meket Hegedüs hirlapirodába kérek. 

224 

az egész 150 ezer. Halász utcán 4 szo- 

bás beköltözhető 250 ezer, repülő hidnál 

beköltözhető fürdőszobás 160 ezer, 

Szacsvay utcán 5 szobás beköltözhető, 

Szaniszló utcán 5 szobés beköltözhető, 

Kálvárla utcán beköltözhető 100 ezer, 

Lipót utca 75, Páris utca 75. Vannak 

több kisebb nagyobb házak, lakások, 

üzletek, butorozott szobák. Ha lakását 

házát, szőllőjét, eladni, kiadni, cserélni 

akarja, bizalommal fordulion hozzám, 

diseréten azonnal ellntézem 

Uesz elz! 
közvetltő trodája. Nyomáa-utca 4. szém. 

Sorzezicid Adol r. t. Nagyvársd 

DBEUTSCHES Fraáulein wird zu Kin- 
dern sotort auigenomen Novak, Regele 

Ferdinánd ő. 226 

JÓL iőző mindenes kis családhoz ma- 

gaz fizetéssel azonnali belépésre Keres- 

tetik. Értekezni a Hegedüs hirlapirodá- 

ban. 229 

PERFEKT szakácsn ővidékre 

julius 15-re felvétetik Körösvöl- 
gyi faipar r. t., Vitéz Mihály 

(Nagypiac) tér 69. 220 

KÉT hét mulva Amerikába 

atazom. üzleti és más megbizá- 

sokat elvélaiok. Cim a Hegedüs 

hirlapirodában. 

MINDENEST keresek azonnalra. Lalt- 

FÜRDÖDRESSZEK, türdösapkák, 

tenniszrakettek, prések, tenniszlapdák a 

Farkas Aruházban, Jorga Miklós (Zöld- 

ta) utca 5. 

F kitünő fémszerkezetüű zongora 

sürgősen eladó. Cim Hegedüs hirlap- 

iroda. 225 

elkötönretek E 
KI volna hajlandó egy 12 éves 

egésszéges, erős, teljesen árva 
fiugyermeket iparos tanulónak 

asztalos, csizmadia, cipész mes- 

terségben. 

PLISSE és gouvró munkák olcsón 

és jól készülnek. Alexandri (Teleky) ut-
 

ca 22. szám. Ny 

NEÉMET és ífrancia órákat iutányosan 

ad, lakásért urinő. Értekezni lehet Sza- 

niszló-utca 56. szám. 4. lakás. 

ntelligens 
199 

ROMÁNUL tanulnék 

egyéntől. Szőke, Magyar-utca 34. 

NEGYEDIK gimnáziumot végzett ta- 

nuló javitóra előkészit. Cim a Hez 

hirlapirodában. 

hbimzését legujabb tüllap 

tehéraeműülét, szönyezelt, képeit
 értéke- 

siteni akaria, hozza el hizományoa Fer- 

dinánd király (Rákóczi) ut 30. jobbra. 
136 

2-3 éves gyermek részére kötött kis 

ruha, tevábbá nagyon szép kötött kicsi, 

A évre telies ellátással felfogadni 

219 

Ügyes himzőnők jelentkezzenek 

aoa
 

i 

inden más sört felülmel az 

maláta 

Calea Uitorlei Not.. 

Pearzenező 
ü mintával, legiobb minőségü 

3x4 méter, 12 személyes evő- 

esyköz eés valódi ezüst disztár- 

gya bizományi áru sürgősen 

tadó Sternbergnél 
S.t Dászló-tér ?2. Telefon 13-4ő 

Gyermeke lesz 
a legelegánsabb a korzón, 

ha gyermekkocsilát 

Szöke Miklósnál 
Szi. János-utcs 22 szerzi be 

Ugyanott uj huzatok, ernyők, 

gummizások és mindenoemű 

javitások a legolcsóbban és 

laggyorsabban készülnek. 

sztalas munkak 
éésmindennemű átalakítások 

legolcsóbban készümek 

DENGELEGI LAJ05 
villanyerőre berendezett 

asztalos műhelyében 

Kolozsvártutca 39. szám 

eg oyönyő- 

KERJEM ÁRAJANLATOT 
földbiriokcok és gazdál odék 

figyelmébel 
Ajánlok arató munkások részére 

-a minőségű 

aézott szalonnát 
legolcsóbb nepi árban és legoato- 

sabb kiszo'g uás mellett 

szalonna és disznózsirnagykereskedő 

Nagyvárad. Deák ferenc-u. 5. 
Telefon 

AczÉ sanDOR 

Tisztelettel értesitem 
megrendelőimet,hog 

műüheyemet Bém utca 
9sz. alá helyeztem át 

Bu 
asztalos. 


